

# EL ECO DE CEUTA.

PERIODICO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Saldrá á luz todos los Jueves.

ANUNCIOS: Línea 10 céntos. A los suscritores mitad de precio

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Calle del General Moreno, núm. 16.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Ceuta. . . . un mes. . . . 0'75 de peseta.

En la Peninsula . un trimestre . 3'00 — pesetas.

Año III

Jueves 13 de Agosto de 1885

Núm 121.

## España ante la epidemia.

Hemos llegado al último extremo en esta triste cuestión. El caos sanitario, tan manoseado por toda la prensa madrileña, toca á su término, y los pueblos van entrando en razón y comprendiendo cuales son los deberes que tienen que cumplir.

Hoy acatan sumisos y resignados las órdenes del Ministerio de la Gobernación, y aun cuando no se explican, ni lógicamente puede explicarse la radical variación de sistema desde el año anterior al presente, admiran la superior inteligencia de nuestros gobernantes y sus mentores, y tranquilos y confiados se entregan en brazos de la paternal solicitud de nuestro Gobierno.

Y que esta solicitud é inteligencia rayan á gran altura, pruébanlo suficientemente en primer lugar los infinitos pueblos que, agotados sus propios y escasos recursos, agonizan entre las histéricas convulsiones del hambre y el abandono, y por otra parte el desarrollo creciente y la gran extensión en que hoy causa estragos el terrible azote á despecho de las excelentes teorías del sistema anticuarentenario.

Verdad es que la ciencia, los resultados de la práctica y la opinión en su inmensa mayoría estiman y consideran como el mejor preservativo del contagio el aislamiento y la incomunicación. Verdad también que el mismo Gobierno que hoy nos des gobierna pensaba no hace muchos meses que los cordones y lazaretos eran la única medida eficaz para combatir el mal, aun cuando hoy piensan precisamente lo contrario, haciendo todo ese honor á su firmeza de convicciones. Verdad también que el país en masa ruega y suplica que se les permita defenderse de la invasión por los medios que más fé le merecen, petición razonable, justa y que no sabemos con qué derecho puede ser negada, sino es con el de la imposición y de la fuerza. Todo esto es cierto; pero qué importa si no es del agrado de Madrid, y contraría los caprichos de la prensa y los habitantes de aquella capital?

Ahi teneis sinó á esa prensa que tales proporciones dá á cualquier asonada, atronando los oídos del público sensato con sus algaradas en pró del respeto á la opinión pública, manifestada las más de las veces por una docena de estudiantes discolos ó por un centenar de interesados mercaderes, haciéndose la desentendida por completo á las verdaderas y unánimes manifestaciones

de la opinión en provincias y persistiendo en su deplorable campaña sanitaria á despecho de esa misma opinión, de la justicia y de los preceptos de la ciencia.

Es más; en los momentos actuales se ventilan dos grandes cuestiones en las esferas políticas: la sanitaria y la de consumos. Pues bien; esa misma prensa que nos zahiere y acusa de ignorantes y egoistas por que pretendemos conservar la salud en nuestras ciudades; esa misma prensa que increpa y escarnece al gobierno si no reprime con mano fuerte el cantonalismo sanitario, se regocija y entusiasma con los conflictos y motines que origina el planteamiento de la nueva ley de consumos y pide al Gobierno que la retire, y ceda ante la presión de ese otro cantonalismo administrativo.

Esto se llama discurrir; y la lógica y la buena fé que salgan por donde puedan.

Pero no: aun quedan espíritus serenos que saben mantenerse en medio del general desbarajuste á la altura de su noble misión. Contraste y grande ofrece con los escarceos inconscientes y sistemáticos de la prensa madrileña, la levantada y enérgica protesta que el Colegio Médico de Málaga ha publicado á raíz de los sucesos sanitarios en aquella ciudad.

Es tal su alteza de miras, tan científicas son sus conclusiones y tan severo y sobrio su estilo, que no podemos resistir el deseo de darla á conocer á nuestros lectores, aun á trueque de ampliar demasiado los límites de este artículo.

Dice así:

“El Colegio Médico de Málaga, dedicado exclusivamente á cultivar las ciencias que le dan el nombre; libre de toda imposición oficial, ageno por completo á la política y dentro del terreno de sus elucubraciones científicas ha pretendido hacer luz para el público en todos aquellos puntos que tan sólo él entiende en razón á su suficiencia.

Consignó en primer lugar y diseñó punto por punto los defectos que en concepto de mala higiene concurrían en esta capital.

Se ofreció para auxiliar á las autoridades estudiando la profilaxis del cólera; declaró y se sostiene en sus conclusiones, que la mejor medida preventiva de esa enfermedad es el aislamiento, ya sea de la nación, de la provincia, del barrio, de la calle y hasta del individuo.

Cooperó al lado de las autoridades y de más asociaciones que se unieron con el mismo fin desde la formación de la comisión

ejecutiva hasta el desempeño de las guardias personales del radio de esta ciudad hasta el día de hoy en que disueltas dichas comisiones, en vista de que el servicio sanitario que se aspiraba á perfeccionar ha sido sustituido por otro que consiste en no poner más obstáculo á las personas y mercancías procedentes de puntos epidemiados que una ligera fumigación, sistema que además de ser insuficiente es altamente nocivo para los individuos que lo sufren en buena salud y en consecuencia muchísimo más, hasta poder producir la muerte, si se practica en individuos afectos de determinadas dolencias.

Tal procedimiento está condenado por la Ley de Sanidad en las reales órdenes de 18 de Setiembre de 1879 y considerado como imperfecto en la del 12 de Junio de 1885. Hoy, en la actualidad, en Málaga, son sólo detenidos los que en el acto del reconocimiento presentan síntomas declarados del cólera; y como todo el individuo que se contagia pasa un periodo de variable duración antes de manifestar los signos evidentes de la dolencia, dicho se está que nada siente durante ese periodo y el médico no puede en consecuencia diagnosticar un padecimiento que realmente existe, pero que aún no se manifiesta. Y pretendiéndose que los dignos médicos titulares además de los penosos deberes que les imponen sus cargos, asuman la responsabilidad inmensa de hacer una declaración anti-científica, tanto en la inspección de los ferros-carriles, como en las visitas domiciliarias que se pretende hagan á las personas procedentes de puntos epidemiados: á pesar de haber ellos mismos trabajado con afán insaciable por el más riguroso aislamiento sería altamente injusto hacerles pechar con un cargo que, estando en abierta oposición con sus ideas y sus conciencias de hombres honrados, sólo corresponde á los que opinan desgraciadamente para Málaga, que nuestro plan de defensa era inaplicable.

Por todo lo expuesto, el Colegio Médico declara unánimemente que protesta como corporación científica del sistema nuevamente adoptado, por considerarlo ineficaz para todo lo que no sea pagar la epidemia y que los médicos de esta localidad, que sabrán cumplir sus deberes como hijos de Málaga, no aceptan en manera alguna la responsabilidad que sobre ellos pesaría aprobando las precauciones aceptadas hoy que son los primeros en condenar.

Por el Colegio Médico de Málaga— Luis Parody. = Presidente.

Este es el verdadero lenguaje de la

ciencia, de la razon y del desapasionamiento,

Lo demás... lo demás tiene un nombre que no nos atrevemos á estampar en nuestras columnas.

**RECORTES.**

Escribe un popular diario madrileño:

«De un día á otro saldrá de Cádiz, donde se encuentra listo, el vapor de guerra *Vulcano* con rumbo á la factoria española de Rio de Oro»

El destino de este barco tiene por objeto, según nuestros informes, relevar á la goleta *Caridad*, encargada de prestar este servicio

Semejante relevo parece obedecer á haber emitido ciertas apreciaciones el comandante de la *Caridad* sobre órdenes dictadas por el ministro de la Guerra, encargado de dar las necesarias instrucciones sobre la ocupacion militar de la Península de Rio de Oro á fin de ejercer el protectorado

Tambien parece que ha producido disgusto en las esferas oficiales el hecho de haber desembarcado algunos marineros á últimos del pasado Junio y quemado algunas chozas de los moros de la costa, pues el jefe del gobierno entiende debe en aquel territorio emplearse la política de atraccion, y no acudir á ciertas medidas más que en el caso de defensa»

Y dice la *Correspondencia Militar* al copiar esta noticia.

«Suponemos cuales habrán sido las apreciaciones á que se alude en el anterior suelta, y si son tales como nos las figuramos, creemos muy acertado el relevo de la mencionada goleta.

En cuanto al acto verdaderamente salvaje, de haber incendiado las chozas de los moros, se debe exigir responsabilidad á quien la tenga, y conste que con pocos esfuerzos se puede averiguar quien dirigió la hazaña»

A lo que nosotros añadimos.

Está visto que para todo podremos servir los españoles menos para cultivar la política colonial. Apenas se piensa en colonizar cualquier terreno por arenoso y estéril que éste sea, cuando enseguida surgen las catástrofes, las competencias y los conflictos.

Comprendemos que el gobierno se muestre tan rehacio en emprender esta clase de política. Conocer de las dificultades que siempre presenta en la práctica, es facil que acabe por desear que nos colonicen á nosotros, lo cual traería desde luego menos quebraderos de cabeza.

Leemos en *Le Reveil du Maroc*:

«Muley Thami, hijo de S. A. el Sheriff de Wassan, que sigue sus estudios en el liceo de Argel, ha llegado á Tánger el sábado último con objeto de pasar las vacaciones al lado de su familia.

Nosotros nos alegramos de poder añadir que dicho joven hace rapidos progresos en aquel liceo. En los últimos exámenes ha alcanzado el 2.º premio de sobresaliente, el 2.º de francés, el 1.º en cálculo y el 1.º en escritura.

De esperar es que animados por este ejemplo que le dan sus jefes religiosos y por los excelentes resultados que acabamos de indicar, los árabes acomodados de Tánger y otras ciudades se decidiran á enviar á sus hijos para que se instruyan en el extranjero. No es aventurado afirmar que los jóvenes marroquíes, una vez conseguida una esmerada educación europea, haran honor á su país y á sus familias, pues sabido es que los marroquíes estan dotados de una facilidad de comprension y de una precocidad de inteligencia, que producen los más brillantes resultados con poco que se las cultive.»

Seguramente que nuestros políticos y hombres de estado apenas fijarán su atencion en las anteriores líneas, y de hacerlo sólo verán en ellas un reclamo para el liceo argelino u otros establecimientos docentes. Pero nosotros que seguimos con interes cuanto con el porvenir de Marruecos se relaciona vemos de muy distinta manera lo cuestion.

El consejo que el periódico francés dá á las familias acomodadas del imperio esta poniéndose en práctica por muchas de ellas hace algun tiempo, y no es seguramente á España, donde vienen los jóvenes marroquíes á estudiar los adelantos de la civilizacion.

Francia, que es el país predilecto de los nove-

les estudiantes, se encontrará dentro de algunos años con un plantel de jóvenes marroquíes entusiastas partidarios de sus usos, costumbres y leyes, los que contribuirán poderosamente con sus simpatias á estrechar los lazos de amistad entre las dos naciones afianzando á la vez su influencia y prestigio en el vecino imperio.

Y véase por que sencillo método conseguiran en breve plazo los franceses lo que nosotros no hemos podido conseguir en varios siglos, y más especialmente desde hace veinte y cinco años que tan propicia ocasion tuvimos de dejar asentada sobre sólidas bases nuestra influencia en este lado de estrecho

Consecuencias de la inconsecuencia,

Para edificación de los periódicos ministeriales trasladamos á nuestras columnas la siguiente noticia que recortamos de un colega madrileño.

«El alcalde de Balaguer ha presentado la dimision de su cargo por cuestiones sanitarias. El fundamento parece justo, pues el año pasado se le multó y se le dejó suspenso, por no acordonar, y ahora, teniendo en cuenta dicho castigo, intentó establecer un lazareto, lo que le valió una séria amonestacion del gobernador de Lérida, que ha impulsado á dejar su puesto al referido alcalde.»

¿Y á esto se le llama un país?

De abanico.

**Ayuntamiento.**

El día 1.º se reunió el Municipio de esta Ciudad en sesion ordinaria bajo la presidencia del Alcalde Don Enrique Garcia.—Leida el acta de la anterior fué aprobada.

Prévio informe de la Comision de Beneficencia se acordó la inclusion en el padron de medicinas de Cristóbal Naranjo y Maria Garcia Perez.

Pasó á informe de la comision respectiva una instancia de D. José Marquez Perez solicitando reformar la fachada de casa de su propiedad.

Se acordó acceder á la peticion de D. Manuel Valdivino Morquecho que pide se le expida certificado trasladando á Cádiz su vecindad.

Se aprobaron y se acordó el pago de algunas cuentas del material y se autorizó al Sr. Alcalde para el pago de las atenciones ordinarias del corriente mes

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesion.

A escitacion del Sr. Alcalde han quedado constituidas, en el dia de ayer, las Juntas de Beneficencia de los distritos en la siguiente forma.

**PRIMER DISTRITO.**

Ciudad.

Presidente.—Primer Teniente Alcalde.

D. Antonio Gonzalez Novelles.

Vocales.—« Pedro Vazquez.

« Ramon Gonzalez Novelles.

« Rafael Gamez.

« Antonio Mendez.

« Adolfo Orozco

« Jacob Bendahan.

A. de Barrios.—Ramon Lladó Duran.

**SEGUNDO DISTRITO.**

Desde el puente á la calle Libertad.

Presidente.—Segundo Teniente de Alcalde.

D. Alejandro Zato

Vocales.—« Andres de Mesa Leon.

« José Mendez.

« José Sanchez Ledesma.

« Eduardo Gonzalez Chinestra.

« Salomon Hachuel.

A. de Barrio.—Joaquin Mayorga.

**TERCER DISTRITO.**

Soberania Nacional hasta la calle Cebollino.

Presidente.—Tercer Teniente de Alcalde.

D. Enrique Fernandez Ibañez.

Vocales.—« Angel Calcaño.

« Diego Mas Fortea.

« Francisco Javier Vazquez.

« Salvador Perez Viamontes.

« Domingo Mesa.

« Jacob Coriat.

A. de Barrio.—José Aranda.

**CUARTO DISTRITO.**

De de la calle Cebollino hasta el Pozo del Rey.

Presidente.—El Cuarto Teniente de Alcalde.

D. José Muñoz Bermudez.

« José Palacios

« Cornelio Fernandez.

« Juan Mena.

« Antonio San Leandro.

« José Rodriguez Sanchez.

« Josef Benguigui.

Los médicos titulares, y los demás que lo deseen asesoran á las Juntas de los cuatro distritos.

**Cartas marroquíes.**

Larache 5 de Agosto de 1885.

Sr Director de El Eco de Ceuta.

Muy señor mio: Desde mi última carta pocas son las novedades políticas que puedo comunicar á V. Pocas son, en efecto, pero no del todo desprovistas de interes.

El Sultan continua en Rabat. Mientras se deleita presenciando las ascenciones aereostáticas del Capitan Infantes, no descuida sus preparativos guerreros contra las kabilas disidentes del Norte y del Sud; contra estas tiene preparadas en un sitio de la provincia de Tedla, llamado Shacharat el Shadha, un ejército bastante numeroso, cuya principal fuerza consiste, como de costumbre, en caballeria. Contra las del Norte tiene reunidos algunos miles de ascaris, que son las tropas de infanteria, y los caballos de Benihasen, Sberalda, Cheraga y el Garb.

Este nublado debe ir á descargar en la alta montaña, en las sierras de los Benin-Cusara, ejecutando luego un movimiento envolvente, cuyo objetivo sea la Ciudad de Wassan

Cual sea el objeto de la expedicion á este último punto no se sabe de fijo, si bien se sospecha que los partidarios, y tal vez los hijos del sherif, tengan algo que temer, sobre todo hay en que Francia, cuya benevolencia hacia el Sultan es extrema para arrancarle la pacífica cesion de la orilla derecha del Muiya, se encuentra dispuesta á hacerle ciertas concesiones, de escasa importancia comparadas con aquel valioso resultado, que ha de abrirle de par en par las puertas del Reino de Fez

La expedicion de Benin Tusara se encuentra sólo retardada, tanto por la enfermedad del que ha de mandarla como por el deseo que se atribuye al sultan de recibir en Rabat algunas embajadas, entre las cuales figura en primer término la Alemana, á la que Muley El Hassan concede cierta importancia.

Esto ocasionaria un retardo de algunas semanas y así la Corte no abandonaria aquella residencia maritima hasta despues de haber celebrado la pasqua grande

En cuanto á noticias mercantiles manifestaré á V. que el comercio languidece de una manera extraordinaria. Las medidas sanitarias que nos obligan á rechazar las procedencias de España, paralizan casi por completo las transacciones.

De aquí la consiguiente baja de precios y la ansiedad natural en todos, hasta ver no solamente si los negocios se restablecen y con ellos la perdida actividad, si que tambien seremos bastante afortunados para librarnos de la epidemia, invasion que tantos estragos está haciendo en las provincias españolas.

Solamente los buques portugueses frecuentan hoy nuestro puerto á donde vienen á comprar nuestros principales artículos de esportacion: las habas, si bien apesar de cotizarse de 23 á 23 1/2 rvn fanega, muchos de ellos se marcharon en lastré por encontrar todavia demasiado elevados los precios.

Veremos si esta situacion mejora y si en mi próxima carta puedo dar á V. algunas otras noticias mas agradables é interesantes.

Sin otro motivo queda de V. s. a. s. a.

El Corresponsal.

**HECHOS Y DICHOS.**

Naturalmente la cuestion sanitaria absorbe por completo, y por desgracia absorberá aun durante algun tiempo la atencion pública, que apenas si se fija en otra cosa que en las estadísticas de invasiones y defunciones que cada dia nos suministra la prensa en progresion ascendente y desconsoladora.

Invasidas la mayoría de las provincias españolas, el mal se presenta en determinadas regiones con una intensidad desconocida hasta ahora. Granada y Zaragoza son las comarcas en que hoy se ceba con mayores proporciones, haciendo gemir aquellas hermosas provincias bajo el peso de una calamidad terrible.

Zaragoza ha luchado noblemente contra el cólera, pero ha luchado en vano. El enemigo la domina y diezma, sin que los propios recursos ni los tesoros de caridad que á cada instante brotan del pecho de sus hijos, basten ya á contener los estragos de la epidemia.

Granada ofrece un cuadro todavía más triste. La misma desolacion de Nápoles, con tan sombríos colores pintada el año anterior, no es comparable al estado actual de aquella ciudad hermosísima, bajo cuyo cielo sonriente no pueden ver hoy los ojos sin miseria y adicciones infinitas, huellas de la maldocida peste que devora su población.

En las demás provincias infestadas la epidemia también va adquiriendo mayores proporciones, y extendiéndose rápidamente por las comarcas libres aún del cruel azote. Aun cuando son ya 37 las provincias que lo sufren en el seno de sus pueblos, la última *Gaceta* sólo dá cuenta de 23, y sin embargo el total de defunciones acaecidas el día 9 ascienle á 1.523 y á 4.131 las invasiones.

Estas cifras, aún prescindiendo de las que se ocultan ó ignoran en las 17 provincias que no se mencionan, son harto desconsoladoras y dan una opaca idea de la triste situación por que atraviesa nuestra amada patria.

Para separar la atención de los asuntos sanitarios existe seriamente la cuestión de consumos, que está dando los serios disgustos al gobierno, por la resistencia que los pueblos oponen al planteamiento de la nueva ley. Alguno ha habido, como Reus, en que el efmero domiciliario ha tenido que hacerse por los empleados de Hacienda acompañados de una escolta de carabineros ó guardia civil y un artesano que descerrara las puertas de los establecimientos.

A falta de otros asuntos de mayor novedad, se ha sacudido el polvo y puesto nuevamente sobre el tapete el antiguo y nebuloso expediente incoado con motivo del asesinato del infortunado general Prim. Todos los periódicos españoles y algunos extranjeros se ocupan de este hecho con motivo del reciente auto de prisión expedido contra el conócilo republicano Sr. Paul y Angulo.

Lo mismo que si estuviéramos en 1871, se comenta la muerte un poco bastante gloriosa de aquel grande hombre: anda de nuevo por todas las bocas la historia del abominable suceso, con la de la causa cien veces reanulada y otras tantas interrumpida, y tornan á sentir repugnancia y pesadumbre aquellos para quienes fué noche de duelo nacional la del 27 de Diciembre de 1870, ó sea los miembros sin distinción de partido de la familia liberal española.

El Sr. Paul y Angulo ha protestado desde Inglaterra contra nuestros tribunales de justicia, y anuncia además un folleto en el que promete descorrer todos los velos.

Tiempo es ya, en efecto, de que bien por el Sr. Paul y Angulo, bien por los tribunales de justicia, se haga la luz en este misterioso crimen, que á los 15 años de cometido aun permanece impune.

Los buscadores de oro no deben dejarse ilusionar por los indios, que en sus narraciones fantásticas confunden las paletas de mica con el oro. Está fuera de duda la existencia de grutas formadas por roca micácea que han servido de base á la leyenda de *El Dorado*. El hombre dorado se embadurnaba los cabellos y el cuerpo, no con pajillas de oro, sino con un polvo que todo el mundo conoce con el nombre de arena de oro ó de los monjes, y que los negros de la costa designan con el pintoresco nombre de *caca sol*.

Los indios, exaltados por los licores espirituosos, y á instancias de los viajeros ávidos del precioso metal, han referido que el hombre dorado vivía en un palacio cuyas paredes son de oro macizo. Los exploradores hallaron uno de estos templos en los bordes del pequeño puerto Couranapi á que afluye el río Yary. Su ilusión se desvaneció, pues vieron que se habían preocupado por una gran excavacion simplemente, por una verdadera gruta cuyas paredes estaban formadas por rocas micáceas. Cuando el sol penetra en este oscuro antro se ven brillar las paredes por una luz muy clara; resulta de la reflexion de la luz sobre los millares de paletas de mica que relucen como si fueran de oro.

Se han hecho numerosas tentativas para explorar la Guayana desde el siglo XVI hasta nuestros días. Casi todos los primeros pobladores de la Guayana, lord Raleigh el primero, no tenían otra idea fija que buscar fortuna en el país del hombre dorado.

Los geógrafos franceses del siglo XVII. Simon d'Abbeville entre otros, en una carta geográfica que existe en la *Société de Géographie de Paris*, representa al país de *El Dorado* hácia las fuentes del *Maroni*. En una meseta de la cadena de montañas de *Tumuc-Humac*, debemos encontrar, segun la creencia de los antiguos geógrafos, un gran lago, un verdadero mar interior, designado con el nombre de *Parimé*. A los bordes de esta

masa de agua, se eleva la soberbia población de *Ménoa* en medio de la cual resplandecía el palacio de *El Dorado*, que estaba guardado por miles de animales terribles de las formas más fantásticas. Sabemos por noticias recientes, que *El Dorado* no es más que un miserable jefe indio, que se embadurna el cuerpo con arenas de oro, y que su país no es más que una gruta excavada en las rocas micáceas.

En cuanto al famoso lago *Parimé*, no es más que una inundacion que se repueva cada año en los terrenos de aluvion que se extienden al pié de la cadena de montañas. A mediados de la estación de las lluvias la crecida de aguas es tan considerable, que el suelo está cubierto en una extension inmensa de una capa de agua que permite á los indios circular en piraguas por medio de la selva. Esta leyenda ha servido de estimulante poderoso á los buscadores de oro, que despues de tres siglos de investigaciones infructuosas, han encontrado el precioso metal en todos los rios de la Guayana francesa.

Ahora que tanto preocupa la cuestión de purificación del agua tienen grande interés las experiencias que para esto se están llevando á cabo en Filadelfia.

Para estas experiencias ha servido de base la observacion de que las aguas de las sierras que se despeñan por las vertientes de las mismas, poseen grandes condiciones digestivas á causa de esas subdivisiones infinitas que se suceden, produciendo saltos, remolinos y espuma.

En virtud de estas consideraciones, cuando el agua empieza á corromperse los primeros gérmenes orgánicos que se manifiestan, lejos de destruirse, por el contrario se conservan, y aun se multiplican admirablemente al abrigo del aire que no puede penetrar en el interior de esas charcas fétidas que abundan en los sitios malsanos; pero si se agitan sus aguas, el aire atmosférico puede alcanzar todos los elementos orgánicos entre la espuma, y consumirlos ó quemarlos, dicho de otro modo, no dejando más que el polvo ó cenizas de lo que fueron.

Así, pues, en Filadelfia, ya que no ha sido posible verificar el número de agitaciones necesaria para airear una masa considerable de aguas, se ha practicado el efecto de la presión, convirtiendo una turbina en bomba de aire, que actuando con la energía debida puede inyectar en la masa de agua un 20 por 100 del volumen de aire libre, pues sabido es que la mezcla de los gases en los líquidos se facilita comprimiendo ambos cuerpos uno contra el otro.

Por último, despues del experimento se encontró que la cantidad de oxígeno en el agua aumentaba en un 17 por 100, cantidad suficiente para la oxidacion de todas las impurezas orgánicas contenidas en las aguas que se sometieron á este régimen.

—Quiero que me digan 2000 misas, exclamaba al hacer testamento un gitano muy pobre.

—¿Pero de dónde van á salir esas misas, le preguntaron?

—¿Pues de donde salen todas de la sacristia.

### EOS DE LA SEMANA.

Hace cuatro días circulan por esta población noticias bien contradictorias acerca del estado sanitario de la vecina plaza de Gibraltar.

Mientras algunos hacen subir á doce ó catorce las invasiones diarias que ocurren en aquella plaza, otros desmienten rotundamente la noticia y afirman que sólo han ocurrido dos casos de *enteritis* en soldados de aquella guarnicion.

Sin embargo las cartas de Gibraltar confirman la noticia, si bien no dándole importancia, y las de San Roque y la Línea insisten en que existen en aquella plaza casos de la epidemia reinante.

La prensa calpense ha tomado una buena determinacion. Se calla, ó mejor dicho se eclipsa, pues en los tres últimos correos no hemos recibido ninguno de los cuatro periódicos de aquella localidad con quienes sostenemos el cambio.

Debemos á la galanteria de D. Celestino Garcia Fernandez una copia fotográfica del mausoleo erigido por suscripción pública, en el cementerio de esta ciudad, á la memoria del malogrado Comandante de E. M. de E. D. Ramon Jaudenes.

El monumento, proyectado y dirigido por el Capitán de Ingenieros Sr. Sanchez de la Campa, aun en estético conjunto la más elegante sencillez con el mas severo y exquisito gusto artístico.

Acompaña á dicha copia cuenta detallada de los ingresos y gastos originados por esta obra, ascendiendo los primeros á 673 pesetas y á 673 20 los segundos.

Segun tenemos entendido, cada uno de los socios que contribuyeron con sus cuotas á la erección del mausoleo recibirán una copia fotográfica del mismo.

Felicitemos al Sr. Garcia por el feliz éxito de sus gestiones y le agradecemos sinceramente su recuerdo y atención.

El Domingo anterior celebró, segun costumbre la fiesta de su patrona el Regimiento Disciplinario de esta Plaza. A las diez y media de la mañana tuvo lugar una solemne funcion en el Santuario de Nuestra Señora de Africa, con asistencia del Excmo Sr. Comandante General, la oficialidad de dicho Regimiento, comisiones del Ayuntamiento y de todos los cuerpos é institutos de la guarnicion, y un Batallon del Disciplinario con las banderas del Regimiento.

Celebró el santo sacrificio el subdelegado castrense, doctoral de esta catedral y la oracion sagrada estuvo á cargo del canónigo Sr. Vazquez.

En la tarde del miércoles 11 falleció víctima de penosa dolencia el comerciante de esta ciudad D. Gumersindo Luque Raga.

Deseamos á su desconsolada familia la necesaria resignacion para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

También ha fallecido en la madrugada de ayer el laborioso industrial de esta población D. Miguel Alcina Femenet.

Ha tomado posesion de su destino el nuevo secretario de Sanidad de este puerto Sr. Don Leonardo Valtierra.

Hace algunos días se encuentra en nuestro puerto el vapor frances *Severin* que se propone cargar pescado salado con destino á los puertos de la costa italiana.

Segun noticias de Rabat del 2 del corriente, el Sultan debia salir al siguiente día con direccion á Marruecos desde donde, segun se asegura, pasará al Sur.

Se dice que Hadj Mohamet Bargash, hijo del ministro de negocios extranjeros del Sultan, ha sido elevado por este á las funciones de inspector general de instruccion militar.

Desde Demnat anuncian la repentina muerte de Hadj Mohamet, hermano del gobernador de aquella villa. Desde hace muchos años se hallaba este desgraciado preso por orden de su hermano de quien se sospecha que lo tubiese encerrado por temor de que fuera agraciado por el Sultan y llamado á reemplazar á Hadj Gilali en el destino de que este espera ser relevado, merced á sus recientes hechos.

Ultimamente ha tenido lugar un encuentro entre las tropas del Sultan y las tribus rebeldes de Ait Hadidu. Estos últimos han tenido 32 muertos y 86 heridos; las pérdidas del ejército imperial son menos considerables.

Terminada la batalla, los rebeldes han sacrificado algunos carneros en presencia del ejército como señal de sumision. Con este motivo, el jefe de la expedicion, Sid Mohamet Lemrami ha pedido instrucciones á la corte sheriffiana.

### Publicaciones recibidas.

—*La Araña*, semanario satirico ilustrado de Barcelona.

—*La Opinion*, periódico político independiente, defensor de los intereses morales y materiales de la provincia de Cáceres.

—*El Clamor de Cadiz* diario político de intereses generales, locales, provinciales y de noticias.

—*El Sorbeta*, periódico de Huelva. Número extraordinario dedicado al inmortal Colon descubridor del Nuevo Mundo.

—*La Defensa*, de Badajoz; periódico liberal dinástico.

—*El Eco Minero*, de Linares; periódico bisemanal premiado con medalla de oro en la exposicion nacional de mineria de 1883.

—*El Ebusitano*, semanario político que aparece en el estadio de la prensa con ánimo de sustituir y sobrepasar si cabe á *La Isla* de Ibiza, que hace poco cesó de publicarse.

# ANUNCIOS.

Linea de navegacion Marroqui.



de N. Paquet y Compañia.

Entre Marsella, Gibraltar, Ceuta, Tanger, Larache, Casablanca, Mazagan, Saffi y Mogador.

Tocará en este puerto los días 11 y 26 de cada mes, despachándose para dichos puntos á las pocas horas de su llegada.

La carga que conduzcan estos vapores será desembarcada por cuenta y riesgo de los recibidores, quienes se servirá tener en el mar una persona, que profista de los conocimientos de la carga, cesando de ser responsable del buque, una vez entregada, y no será atendida reclamacion alguna por falta u otra causa segun las prevenciones de los conocimientos.

Consignatario, D. José Mas.

# X.

(MARCA DE FABRICA.)

Los fumadores mas delicados y exigentes quedarán complacidos usando los selectos cigarrillos **marca X** de la exclusiva propiedad de J. A. Garcia, ó las excelentes picaduras de la misma marca, en paquetitos de 2 y 4 onzas, que ofrece á 18 rs. libra.

Ceuta: 6.—Progreso—6.

J. A. Garcia.

# BARBA.

Único **peluquero** en esta plaza, DE SEÑORAS Y CABALLEROS

Se **riza ó corta** el pelo á 2 reales.

54—Real—54

# AVISO AL PÚBLICO

Se elabora pan en la única fábrica de harinas que existe en esta Plaza, por piezas con arreglo al sistema métrico y á los precios siguientes:

El que se compre en la fábrica, ó en el Depósito establecido en la calle de la Soberania Nacional núm. 14 á 29 céntimos de peseta el kilogramo.

El que expendan á domicilio los repartidores de la fábrica á 72 céntimos los dos kilogramos y medio ó sea la cruz: y la mitad á 36 céntimos.

En las demás espendedurias no podrá venderse á mayor precio que el de 33 céntimos de peseta el kilogramo.

Las piezas serán de 1.000 gramos 500, 250 y 125.

Todas ellas llevarán la marca **M. G.**

Ceuta 28 de Febrero de 1885.

## Al-moghreb-Al-aksa.

Periódico internacional de intereses materiales, y mercantiles y de anuncios.

Se publica todos los Domingos.

PRECIO DE SUSCRICION.

3. pesetas en todo el mundo,

Pago adelantado.

Toda la correspondencia al Editor G. T. Abrines Tánger. (Marruecos.) Suscribe en Ceuta el Administrador de este periódico,

Don Joaquín Garcia de la Torre.

Se vende una magnífica máquina de coser, nueva, industrial, sistema Wilson, á mitad de precio de su coste en fabrica. Calle Real número 7.

## PICADURAS PRENSADAS.

Flor de Mayo las 100 libras 450 rs.  
Ingenio (fuerte) idem 400 id.

Se venden en comision y sólo á las tiendas y establecimientos de este artículo en partidas de más de siete libras por cuenta de los Señores *Bautista y Lavagna* sus fabricantes.

Tabacos lejitimos de la Habana.

Id. de Canarias

Id. de Filipina (trompetillas)

Id. Norte—Americanos

Id Alemanes (clase muy superior)

Magnificos cigarros puros para las tiendas á 15 y 28 rs. libra ó sean los 200 puros.

Boquillas preciosas para puros y pitillos.

Pipas para tabaco hebra.

Tabaco hebra de Rotterdam. 1.<sup>a</sup>

Bolsas para picadura, Pitillos de Malta en preciosos envases *moiré*. Todo lo concerniente al artículo de los fumadores hasta el mas insignificante capricho lo encontrareis muy barato y muy bueno en el antiguo y acreditado establecimiento y fábrica de

**Mesa Hermanos.**

4=General Moreno=4

# EL PADRE DE LOS POBRES

Ó SEA COMPENDIO DE LA VIDA DE Mñor. Narciso Pallarés,

desde su niñez hasta su infausta muerte con detalles muy extensos é interesantísimos.

El mérito de esta obrita consiste en haber reunido su autor por orden de materias, las prácticas y virtudes más notables de la vida del Padre NARCISO formando con las mismas máximas y ejemplos del finado un interesante tratado de sus virtudes cristianas.

Forma este librito un volumen de cerca de 80 páginas en 8.<sup>o</sup> mayor, esmeradamente impreso, y se vende, en Gibraltar á 4 rvn. el ejemplar en rústica y 8 idem. lujosamente encuadernado en percalina y planchas doradas grabadas expreso.

# GRAN ALMACEN DE VINOS DE JEREZ

Calle de Gomez Pulido (Rebellin) n.º 42.

POR MAYOR Y MENOR Y Á LOS PRECIOS SIGUIENTES.

CLASE DE LOS VINOS.	PRECIOS.	
	POR ARROBA	POR BOTELLA
Vino blanco amontillado.	52 rs.	2 1/2 rs
Pasto seco oloroso.	62 "	3 "
Pasto Dorado oloroso.	62 "	3 "
Manzanilla fina.	110 "	8 "
Manzanilla olorosa.	100 "	7 "
Manzanilla.	80 "	5 "
Amontillado Delicioso.	180 "	10 "
Moscabel, <i>Non-plus-ultra</i> .	220 "	12 "
Pedro Jimenez.	180 "	10 "
Jerez Superior.	220 "	12 "
Pajarete núm. 1.	160 "	10 "
Palo cortado.	160 "	10 "
Tintilla de Rota.	140 "	9 "
Lágrima Christi.	120 "	8 "
Moscabel núm. 1.	100 "	7 "
Málaga Dulce.	110 "	8 "
Málaga Seco.	110 "	8 "
ANISADOS.		
Anis <i>Non-plus-ultra</i> .	220 "	12 "
Carabanchel 1. <sup>a</sup>	120 "	8 "
Anisado 1. <sup>a</sup>	110 "	7 "
Anisete 1. <sup>a</sup>	110 "	7 "
Vinagre.	27 "	1 1/2 "

Además de los efectos indicados, existen en dicho almacén, *Licores, Ron y Finestra*

NOTA: Se sirven los pedidos con prontitud y á los plazos convencionales.

Los precios de todo lo relacionado se entienden dentro de la plaza.

Los Vinos, Aguardientes, etc. son completamente puros y sin artificio de ningun género.

COLEGIO ESPAÑOL DE 1.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

PARA NIÑOS.

Este establecimiento dirigido por el profesor D. José Angosto Molina, que estaba situado en la calle de Rojo núm 4, se ha trasladado á la de la Soberania Nacional núm. 28, principal.